Egzamin maturalny z biologii
Arkusz rozszerzony

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII
POZIOM ROZSZERZONY - CZERWIEC 2013

Zasady oceniania

Za rozwigzanie zadan z arkusza z poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami
jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegbdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia nalezy przyznaé zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt Wytacznie za odpowiedz w petni poprawng.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowe;j
odpowiedzi lub zawierajg btad merytoryczny, odpowiedz takg nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch koviczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer . o Maksym_alna
sadania Oczekiwana odpowiedz punktaCJ_a za UWAGI
zadanie
Za podanie poprawnej nazwy wigzania chemicznego 1 nazwy zwigzkow organicznych, w ktdrych
ono wystepuje — 1 pkt
1 Poprawna odpowiedz: 1
— wigzanie peptydowe
— biatka / polipeptydy / peptydy
Za wszystkie poprawne uzupetnienia w tabeli — 1 pkt Odpowiedz do
2 Poprawna odpowiedz: 1 uznania: spadek
turgoru
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Roztwor zewnetrzn Stezenie roztworu Stezenie
gtrzny ¢ roztworu Efekty w komdrce
w stosunku zewnetrznego e s
wewnetrznego roslinnej
do wewnetrznego (cy) ()
2
C1=0C rownowaga
1. | Izotoniczny HO ¢— H.O dynamiczna
—> .
w uktadzie
C1> C2 plazmoliza
2. | Hipertoniczny [ PO — H.,O (odwodnienie,
spadek jedrnosci)
. . Ci1< C wzrost jedrnos$ci
3. | Hipotoniczny HO0 — > H,0 Komorki

—po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Rys. | —jest uniwersalnym przenos$nikiem energii
— dostarcza energii potrzebnej do przemian metabolicznych
Rys. Il — jest elementem budulcowym kwasu deoksyrybonukleinowego / DNA

Za poprawne okreslenie funkcji kazdego z dwoch przedstawionych na rysunkach nukleotydow
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a) Za poprawne okre$lenie roli kapsydu gtowki bakteriofaga oraz podanie nazwy zwigzku

chemicznego budujacego kapsyd — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Kapsyd gtowki bakteriofaga chroni DNA (materiat genetyczny) bakteriofaga przed uszkodzeniem
i zbudowany jest z biatek.

b) Za poprawny opis pierwszego etapu infekcji, uwzgledniajgcy poszczegdlne elementy budowy
bakteriofaga — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— Bakteriofag przyczepia si¢ do $ciany komorkowej bakterii (za pomoca plytki). Ogonek kurczy si¢
1 DNA z gtowki bakteriofaga zostaje wprowadzone poprzez rdzen ogonka do cytoplazmy bakterii.

C) Za poprawne przedstawienie sposobu wytwarzania nowych elementéw wirusa w komorkach
bakterii — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— Na bazie informacji genetycznej wirusa komoérka bakterii wytwarza jego elementy sktadowe:
DNA 1 biatka kapsydu, ktore po procesie tzw. sktadania wirusa, tworza nowe kompletne fagi,
zdolne do infekcji innych komorek.

Za kazdy poprawny przyktad pozytywnej i negatywnej roli bakteriofagow dla cztowieka — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Rola pozytywna:

Bakteriofagi mozna wykorzystac:

— jako wektory do przenoszenia genow w wytwarzaniu organizmoéw modyfikowanych genetycznie,

np. bakterii wykorzystywanych do produkcji lekow.

— do walki z niektorymi chorobami bakteryjnymi, np. chorobami zwierzat

Rola negatywna:

Bakteriofagi:

— niszczg bakterie pozyteczne, np. fermentacyjne uzywane w procesach technologicznych na skale
przemystowa

— niszczg bakterie glebowe pozyteczne dla rolnictwa
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a) Za poprawne wyjas$nienie zasady dziatania jednego z testow stuzacych do wykrywania obecnosci

HIV, zawierajace odniesienie do cechy wirusa i jej znaczenia w tej metodzie — 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

— test przesiewowy na przeciwciata we krwi czlowieka przeciwko wirusowi — Uzywajac antygenow
wirusa (biatek znajdujacych si¢ na powierzchni wirusa) mozna wykry¢ wystepowanie przeciwcial
we krwi pacjenta, stwierdzajac czy dodanie do surowicy krwi czlowieka antygendw wirusa
powoduje aglutynacjg.

— test potwierdzajacy antygeny HIV we krwi czlowieka — HIV na swojej powierzchni posiada biatka,
ktore sg rozpoznawane jako antygeny i przeciwko ktoérym organizm produkuje przeciwciala — a te
mozna wykry¢ testem przesiewowym.

— test genetyczny — W swoim materiale genetycznym wirusy posiadajg swoiste sekwencje, ktore
mogg by¢ wykrywalne za pomocg testow genetycznych (albo wprost w RNA albo po przepisaniu
na cDNA).

b) Za poprawne podanie roli odwrotnej transkryptazy — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

—Odwrotna transkryptaza przepisuje informacj¢ genetyczng wirusa zapisang w RNA
z jednoniciowego RNA na dwuniciowy DNA, co umozliwia polaczenie si¢ z materialem
genetycznym komorek infekowanego organizmu.

a) Za poprawng oceng wszystkich trzech informacji dotyczacych apoptozy — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
1-P, 2-P;, 3-F

b) Za prawidtowe okreslenie przynaleznosci makrofagéw do odpowiedniego rodzaju elementow
morfotycznych krwi — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— Makrofagi nalezg do leukocytow / krwinek biatych.

C) Za poprawne zaznaczenie rodzaju leukocytow majacych zdolnos¢ fagocytozy — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— D. / Granulocyty obojetnochtonne (neutrofile)

Za poprawne przyporzadkowanie przyktadow do kazdego wskazanego rodzaju komorek — po 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
A-12, B-43

strona 4z 13




Egzamin maturalny z biologii
Arkusz rozszerzony

9 Za poprawne zaznaczenie wskazanej cechy roslin nasiennych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— C / Wytwarzanie fagiewki pytkowej przez kietkujace ziarno pytku.
10 Za zaznaczenie obu cech charakterystycznych wytacznie dla okrytonasiennych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— B. / wyksztatcenie owocu
— D. / wyksztalcenie kwiatu ze stupkiem
a) Za poprawne sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
— Czy zwiazki azotu sg niezb¢dne do prawidtowego wzrostu i rozwoju kukurydzy?
— Jak azot / Czy azot wptywa na prawidlowy wzrost 1 rozwo6j siewek kukurydzy?
b) Za podanie dwoch warunkow fizycznych, optymalnych dla rozwoju siewek, w tym b) Nie uznaje si¢
doswiadczeniu i umozliwiajacych poréwnanie proby badawczej i proby kontrolnej — 1 pkt wody/wilgotnosci
Przyktady poprawnych odpowiedzi: bo sa to uprawy
11 |- jednakowe oswietlenie, hydroponiczne
— jednakowa temperatura
— jednakowy dostep dwutlenku wegla
) Za podanie poprawnego opisu zestawu kontrolnego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— Dwie donice z hydroponiczng uprawg siewek kukurydzy na pozywkach pelnych, tj. z kompletem
zwigzkoéw mineralnych rozpuszczonych w wodzie.
12 Za poprawne wyjasnienie zagrozenia wystapienia u zwierzat niedoczynnos$ci tarczycy — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Niedoczynno$¢ tarczycy u bydta moze by¢ wywotana brakiem mozliwo$ci wytwarzania przez
tarczyc¢ hormonow (trojjodotyroniny, tyroksyny), co spowodowane jest niedoborem jodu
w pobieranym pozywieniu (kloséwce wetnistej).
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13

a) Za zaznaczenie dwoch zdan poprawnie interpretujacych schemat — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

— A./ W przedstawionym cyklu mejoza bezposrednio poprzedza wytwarzanie gamet.
— C. / Osobniki powstate z podziatu zygoty sg diploidalne.

b) Za poprawne podanie roli podziatow mitotycznych w przedstawionym cyklu zyciowym — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
— Dzigki podziatom mitotycznym zwigksza si¢ liczba osobnikow troficznych.
— Podziaty mitotyczne pozwalaja (w korzystnych warunkach) na:
— szybki wzrost liczebnosci populacji przedstawionego organizmu.
— szybki wzrost liczebnosci organizmdéw o nowej kombinacji genéw, powstatych w wyniku
rozmnazania ptciowego.

14

Za podanie prawidtowej nazwy przedstawionego na schemacie rozwoju ztozonego motyla wraz

z wyjasnieniem — 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:

Jest to rozw0j ztozony z przeobrazeniem zupetnym, poniewaz:

e wystepuje poczwarka, ktora jest stadium rozwojowym wystgpujacym wytacznie w przeobrazeniu
zupetnym.

e W przeobrazeniu zupelnym wystepuje larwa, ktora jest niepodobna zewnetrznie do postaci
dorostej owada (imago), podczas gdy larwy w przeobrazeniu niezupelnym sa podobne do imago
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15

a) Za podanie wlasciwej cechy przedstawionego na schemacie serca i poprawne narysowanie strzatki
wskazujacej kierunek przeptywu krwi — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— serce ma tylko 1 przedsionek i 1 komorg

— oprocz przedsionka 1 komory sg widoczne w sercu: stozek tetniczy / 1 zatoka zylna

— serce w uktadzie krazenia utozone jest liniowo (przed skrzelami

Przvklad uzupeklienia rysunku:

serce

tkanki { 1@ skrzela

Strzatka moze
by¢ narysowana
W innym miejscu
uktadu niz serce,

ale w dobrym

kierunku.

b) Za podkreslenie wlasciwego rodzaju krwi wraz z poprawnym uzasadnieniem — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
B. / odtlenowana, poniewaz:

— krew wedruje do serca z tkanek ciata, czyli nie zawiera juz tlenu

— serce znajduje si¢ w uktadzie przed skrzelami, gdzie nastepuje wymiana gazowa.

16

Za poprawne wyjasnienie lepszego przystosowania organizmu lamy do Zycia na duzych

wysokosciach — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

—Hemoglobina krwi lamy wykazuje wigksze powinowactwo do tlenu, co umozliwia wigzanie
wigkszej ilosci tlenu przy nizszych wartosciach jego ci$nienia parcjalnego na duzych
wysokosciach, W przeciwienstwie do ssakow zyjacych na nizinach, gdzie ci$nienie parcjalne tlenu
w powietrzu jest wysokie.

17

Za stwierdzenie braku zalezno$ci pomigedzy masg ciala dorostego osobnika a czasem rozwoju pisklat
I prawidlowe uzasadnienie stwierdzenia — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi.

Nie ma takiej zaleznosci, poniewaz:
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— kos wazy znacznie wigcej niz skowronek, ale czas rozwoju ich pisklat jest taki sam.
— masa golebia grzywacza jest znacznie wyzsza niz masa sojki, ale czas rozwoju ich pisklat jest taki
sam

18 Za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— A/ przepony.
a) Za poprawne podanie obu nazw powstatych zwigzkoéw chemicznych oraz obu typéw potaczen
— 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
1 — oksyhemoglobina polqgczenie nietrwate
2 — karbaminohemoglobina polgczenie nietrwale
3 — karboksyhemoglobina polqgczenie trwale
19 b) Za wskazanie najwigkszego powinowactwa hemoglobiny do CO (tlenku wegla) wraz
z poprawnym wyjasnieniem — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— CO / tlenek wegla — tworzy z hemoglobing trwale potaczenie i blokujac hemoglobing
uniemozliwia przylaczenie tlenu, co moze powodowac zatrucia a nawet Smier¢ organizmu.
20 | Zapoprawny wybor zdania bedacego hipoteza i zdania bedacego problemem badawczym — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— hipoteza: C / Czas krzepnigcia krwi zmienia si¢ w zaleznosci od temperatury otoczenia.
— problem badawczy: A / Czy temperatura otoczenia przyspiesza proces krzepnigcia krwi?
21 |Zapodkreslenie dwoch nazw wskazanych zwigzkow chemicznych — 1 pkt Do uznania odp.
Poprawna odpowiedz: E./kwas
A. /woda moczowy
B. / glukoza
22 Za poprawne przyporzadkowanie oznaczen literowych wszystkich przyktadéw dla reakcji

nieswoistej oraz dla reakcji swoistej — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:

Odpowiedz nieswoista

— bierna: B, D, czynna: A
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Odpowiedz swoista
—bierna: C  czynna: E

23

Za prawidlowy wybdr dwoch zdan wyjasniajacych zasadnos¢ stosowania fasolaminy jako $rodka

wspomagajacego odchudzanie — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— B. / Dziatanie fasolaminy sprawia, ze czg$¢ spozytej skrobi nie zostanie strawiona, a tym samym
zmniejsza si¢ 1lo$¢ kalorii przyswajanych przez organizm.

— E. / Fasolamina nie dziata juz na wchlonigte z pokarmu weglowodany, a jedynie uniemozliwia
trawienie skrobi w jelicie.

24

a) Za poprawne podanie miejsca trawienia cukrow w przewodzie pokarmowym wraz z odpowiednig
nazwg enzymu — po 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:

— jama ustna — amylaza §linowa

— dwunastnica / jelito cienkie — amylaza trzustkowa

b) Za prawidlowe uzasadnienie katabolicznego charakteru trawienia, uwzglgdniajace ztozono$é

budowy polisacharydow / skrobi / substratow oraz prostsza budowe produktow trawienia / maltozy

i dekstryn — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— Substratem trawienia jest zwigzek o bardziej ztozonej budowie (skrobia), a jego produktami sa
zwiazki prostsze (dekstryny i maltoza).

25

a) Za prawidlowo wykreslone niewtasciwe okreslenia we wszystkich trzech zdaniach — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
Podobienstwo budowy chemicznej oksytocyny i wazopresyny wynika z tego, ze:

A. Sa (enzymami / hormonami), nalezacymi do (oligopeptydow / tipidéw).
B. Sktadaja si¢ z (9 / %) aminokwasow, z ktorych (7 / 9) jest takich samych.

C. W kazdym tancuchu (wystgpuje / pie-wpstepuie) mostek dwusiarczkowy.
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b) Za podanie roli kazdego z dwdch hormonow — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Oksytocyna:

— powoduje skurcze mig¢éni macicy, co ma znaczenie podczas akcji porodowe;.

—uczestniczy takze w akcie ptciowym i zaptodnieniu (powoduje skurcze macicy, ktore utatwiaja
transport nasienia do jajowodow).

— utatwia wydzielanie mleka z gruczotéw sutkowych

Wazopresyna

— powoduje zaggszczanie moczu (poprzez resorpcje wody 1 jonéw sodu) w kanalikach nerkowych

(poprzez pobudzanie receptorow V2

26

a) Za poprawny wybor procesu X — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
D / glukoneogeneza

b) Za poprawne wyjasnienie przyczyny powstawania kwasu mlekowego w migsniach szkieletowych

— 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Kwas mlekowy jest produktem oddychania beztlenowego, ktére zachodzi tylko podczas
intensywnego wysitku w migsniach szkieletowych podczas niedoboru tlenu, natomiast migsnie
gladkie nie maja zdolno$ci intensywnego kurczenia si¢ w warunkach niedotlenienia.

27

Za prawidlowy opis etapow przekazywania impulsu nerwowego, zgodnie ze schematem — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Gdy impuls nerwowy dociera do kolbki na zakonczeniu neurytu, nast¢puje przemieszczenie
do jego wnetrza jonow Ca?* i z pecherzykow synaptycznych uwalniany jest przekaznik nerwowy
do szczeliny synaptycznej. Dziata on na receptory btonowe dendrytu kolejnego neuronu,
wywotujac w nim impuls nerwowy / elektryczny.

28

a) Za poprawne przyporzadkowaniae obu oznaczen do stadiow spermatogenazy — 1 pkt
Prawidtowa odpowiedz:

— spermatocyt I rzgdu: C

— spermatocyt Il rzedu: B
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b) Za prawidtowe wyjasnienie kazdej z dwdch roéznic migdzy spermatogonium i spermatyda,

uwzgledniajgce w pierwszym przypadku — rdézne podziaty komorkowe, a w drugim przypadku —

roézne liczby chromosomow — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

1. Spermatogonium powstaje na drodze mitozy z innego spermatogonium, a spermatydy sg
wynikiem podzialu mejotycznego.

2. Spermatogonium ma 2n chromosomow/46 chromosomow / podwojny garnitur chromosomow,
a spermatyda ma 1n chromosoméw/23 chromosomy/ zredukowang do potowy liczbe
chromosomow

29 Za podanie poprawnej liczby wigzan wodorowych (wynik uzyskany poprawng metoda lub
poprawnie uzasadniony) — 1 pkt

Przyktad uzasadnienia

Liczba par A=T =7 (potaczonych dwoma wigzaniami wodorowymi) 7 x 2 =14

Pozostate 3 pary to C=G, a 3 x 3=9

(14+9=23)

30 a) Za stwierdzenie, ze ADAR dziata przed procesem sktadania gendw i poprawne uzasadnienie
— 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— Proces sktadania polega na wycinaniu intronow 1 sktadaniu eksonow, wigc skoro miejsce
modyfikacji jest wyznaczone przez introny to ADAR musi zadziata¢ jeszcze przed ich wlasciwym
wycinaniem z mRNA / przed splicingiem / przed procesem sktadania.

b) Za podanie prawidtowego efektu zamiany aminokwaséw w nowym biatku w obu przypadkach

— 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

Biatko bez dziatania procesu edycji: zawiera aminokwas Glu-NH, (glutamina).

Nowe biatko po procesie edycji: ma wstawiony aminokwas Arg (arginina).

31 Za poprawne uzupetnienie catego schematu — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
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—gamety: 7 chromosomoéw i 14 chromosomoéw, (niezaleznie od kolejnosci wpisu)

—zygota  (triploid) 21 chromosomoéw.

32 Za poprawne wyjasnienie zastosowania w tym przypadku metody Il — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
Nalezy zastosowac tylko II metode, poniewaz
— W ten sposob uzyskany DNA nie zawiera intronow. Komorki bakteryjne nie posiadaja zdolnosci
do obrébki potranskrypcyjnej dlatego niemozliwe bytoby zastosowanie metody .
— materiat genetyczny bakterii nie zawiera intronoOw, wigc nie potrafig one rozpoznac i wycia¢ tych
fragmentow. Gen wprowadzony metoda II juz nie zawiera intron6éw i nie trzeba ich wycinac.
— ta metoda wprowadzany jest juz gotowy do potaczenia z plazmidem cDNA, ktory nie ma
introndéw, a ktorego komorki bakteryjne nie potrafityby wyciac.
33 Za poprawne okreslenie fenotypow krzyzoéwki 1 I — po 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
| —rodzic 1: biaty, rodzic 2: biaty, F1: czerwone
Il —rodzic 3: czerwony, rodzic 4: bialy, F1: purpurowe
34 a) Za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajgce zwigzek przyczynowo-skutkowy:

duze zwierzeta > mniejszy stosunek powierzchni do objetosci ciala = mata utrata ciepta korzystna
w tych warunkach termicznych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— Zwierzgta o duzych rozmiarach, majg mniejszy stosunek powierzchni do objetosci ciata, dlatego
tez tracg mniejsza ilo$¢ ciepla, co jest korzystne w chtodnym klimacie, jaki panowat
w czwartorzedzie.

b) Za prawidtowe podkreslenie rodzaju doboru — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— dobor kierunkowy
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35

a) Za prawidlowe wyjasnienie z uwzglednieniem wszystkich trzech elementow tej zaleznosci, tj.

symbiozy drzew z grzybami, jej allelopatycznych skutkéw dla huby korzeniowej i korzysci dla

sosny — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— Miode brzézki 1 jawory sadzi si¢ po to, aby grzyby zyjace w symbiozie z korzeniami tych drzew
spowodowaty zahamowanie (na skutek allelopatii) rozwoju grzyba — huby korzeniowej, a to
przyczyni si¢ do zwigkszenia szans przezycia / rozwoju sosny.

b) Za poprawne podanie nazwy oraz okres$lenie korzysci dla drzew z tej formy wspotzycia — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

—rodzaj symbiozy: mikoryza

Przyktady korzysci dla drzew:

— zwigkszenie powierzchni chtonnej korzeni

— przyspieszenie wzrostu

— ulatwienie pobierania wody soli mineralnych i substancji wzrostowych

— ochrona przed chorobami
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